

文/毛一鸣



而我们看到网络上很多迪拜的土豪传说，大多对象是阿拉伯人，那么在阿联酋本地人里，到底有没有穷人呢？

阿联酋确实是一个相对富裕的国家，本地人虽然只占到人口的20%，但其中的确有较高比例的富人。然而同一般社会构成一样，是可以根据贫富会划分出几个阶层的。

一是不同酋长国的贫富比例是不同的，阿布扎比本地富人比例最高，其次是迪拜，后者沙迦等；二是同为阿联酋本地人，也分为“有本地ID”和“无本地ID”的区别。前者基本都是在阿联酋建国前就生活在这片土地上的居民，可享受最优质的国家福利，后者所享受的国家福利则有所阉割，社会地位往往也不如前者，虽然他们都拥有阿联酋护照，都可称为本地人（Emirati）；三是皇室本地人和普通本地人的境遇自然也不可相提并论。

本地人的公民待遇有多好呢？网络上也流传很多了，什么医疗免费啊（\*限公立）、教育免费啊（\*限公立）、公民还可以向政府申请分房子、分土地、还可以申请一大笔无息贷款等等...（\*像分房分地这种好事儿，一般只有拥有“本地ID”的纯本地人才能享受的到。）虽然一些福利并没有像传言来得那么容易获得，但也八九不离

十啦。确实阿联酋的公民福利，尤其在我们中国人看来，是好的不得了。可惜阿联酋是没有移民政策的，普罗大众就别想着入籍蹭福利这码子好事儿了。（\*然而女性嫁给本地人还是有机会入籍的，仅仅只是有机会哦~）

在这么好的政府福利下，本地人还有哪些赚钱的途径呢？

首先，当公务员。大部分本地人都在政府部门或国营企业工作，有传言政府工作收入均可高达好几万迪拉姆起步，其实不然，因单位和职位而异。我问了懂行情的朋友，政府部门普通职位大约为7000至8000迪拉姆左右（合12000 - 13500人民币），国营企业高一些，阿布扎比编制的还能再高一些，总之阿联酋公务员的工资并没有外界传得那么高，但也不算低啦。

阿联酋本地人群中普遍学历不高，有本科学历及以上的，就能算是本地人中的精英了，这类人就算应届生的薪资要求都要几万迪拉姆起步的，但仍然是少数；本地人很少会去私企上班，但一些大公司也会雇佣一些本地人，往往给很高的薪水（\*据说是规定一些集团公司要给本地人留工作名额，不过未经考证。反正像笔者这种小公司是雇不起的...）。总之能力强和学历高的本地人一般要比同等能力和学历的外国人收入要好一些。

或许是为了减轻政府的人力成本，政府也会鼓励本地人自己创业，当然也给出了一些针对本地人创业的利好政策。不过似乎大多本地人还是喜欢当公务员吃皇粮...

在业余时间，本地人还有一个赚外快的生财之道。就是给开公司的外国人当保人。阿联酋法律规定外国人想来这里开公司，都必须找一个当地人作为担保人（\*自由区除外）。这个保人不但要占你公司股份，还要公司法人每年上缴一笔保费。几千到几万不等，具体多少钱就看交情了，没有明文规定，自愿成交。有的当地人手上同时担保了好几家公司，收入可观。然而他们一般对公司的具体事务不管不问，所以这笔钱来得可谓空手套白狼。

看起来本地人的收入水平还算不错，可要知道阿拉伯传统上女人是不工作的，而且一个家庭往往拥有好几个小孩，这上有老下有小的压力要统统落在男主人的肩膀上。即使是单身男青年，也面临着未来婚姻所需的巨大开支，礼金总要有吧，婚房总得要吧，办喜酒总是要花钱吧，这些风气其实和中国是一样一样的，攀比之风也是很厉害的。很多本地人不惜举债去筹办婚姻大事，压力可想而知。所以其实很多本地人的生活过得是比较拮据的，甚至结不起婚的本地人也大有人在。

写到这里，是不是觉得阿联酋本地人好像过得挺好，又好像过得没大家想象得那么好。这就对了。基于良好的社会福利，本地人过得再不济也落不到贫穷；而“人人皆土豪”的观点自然更是荒谬。穷与富本身就是一个相对的产物，大家就不要深究本地

人到底是爱逛DUBAI MALL还是龙城了。

阿联酋本地人亦有穷富之分，更别提没有天生福利，打拼全靠自己外国人了。请大家放过我们这些"被土豪"的赚着辛苦钱的可怜迪拜华人，摘下我们头顶的光环，我们只不过在一个叫做迪拜的海外城市里，努力地生活罢了.....

---

最后，感谢利玛竇这位曾经在迪拜生活多年的，对阿拉伯文化和阿联酋本地人社会相当熟悉的华人朋友给予本文的帮助。为本文考证了许多关于本地人的知识。

---

未经许可，请勿转载

### 作者介绍

毛一鸣，迪拜生活10年，资深迪拜通，撰写多达千余篇迪拜及中东相关的原创文章。现任阿联酋迪拜本土华文媒体迪拜人传媒 经理 / 迪拜人网站 站长 / 迪拜人杂志 主编 / 自由撰稿人 / 微信公共平台：dubairen2009；  
网站<http://www.dubairen.com>